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ÖZET


İslam toplumları eğitim kurumları konusunda sıkıntı çekmemiştir. Erkam’ın evi müslümanların yetiştiği ilkokul işlevini görmüş, arkasından peygamber mescidi, daha sonra diğer camiler birer eğitim kurumu olarak her seviyeden insanın yetiştirildiği yerler olmuştur. İslamiyet’in ilk günlerinden beri İslam toplumlarında okuma yazmanın öğretilmeye başlanmasını Kur’an-ı Kerim’in ilk inen “oku” ayeti kerimesinin bir yansıması olarak görmek gerekir.


Medreselerin asırlar boyunca Osmanlı Devleti’ndeki hukukçuları, din adamlarını, öğretmenleri, çoğu idareci sınıfı hatta hekim ve mühendisleri yetiştiren bir eğitim ve öğretim kurumu olduğunu hatırlamak bu kurumların önemini ortaya koymaktadır.


Kısaca değineceğimiz İslam toplumunun eğitim seyrinde Osmanlı devleti, kurmuş olduğu medrese teşkilatıyla nasıl bir fonksiyon icrâ ediyordu? Kurmuş olduğu bu medreselerde eğitim- öğretim yapılanması ve yetiştirilen kişiler Osmanlı’nın bilime verdiği önemi ne derecede açığa çıkarıyordu? sorularının cevabı bu çalışmada incelendi ve çalışma bu doğrultuda şekillendi.


Çalışmamızda, Osmanlı medrese sisteminin tarihi gelişimi, teşkilat yapısı ve eğitim-öğretime verilen önem ele alınmıştır. 


Medrese vakfiyeleri, ilmiye kanunnameleri ve uygulamayı aksettiren çeşitli belgeler, medreselerin çok yönlü akademik yapısını ve eğitim kademelerindeki işleyişi bize açıkça göstermektedir.


Araştırma sonuçlarına göre Osmanlı medrese anlayışı ile batı bilimi arasında bir duvar bulunmadığı, Osmanlılar’ın bilime set çekmedikleri görülmüştür. Batı bilimi ile 16. yy’dan itibaren ilişki kurdukları; selektif bir transfer yaptıkları ortaya çıkarmıştır. Bazı yanlış anlamaların aksine “Osmanlı Medreleri’nde verilen eğitimin “Arap ve Fars dillerindeki ilmin eksik ve bazen de yanlış bir devamından ve sadece dinî bilgilerden ibaret” olmadığı bilgisine; astronomide, matematikte, coğrafyada vs. özgün katkıları olduğuna dikkat çekilmiştir.


Osmanlı Devleti Ortaçağ İslam Dünyası bilimsel birikimini kullanarak ve devam ettirerek bu ilmi Arapçaya aktarmış ve Osmanlı medreselerindeki eğitim – öğretim çerçevesinde çeviriler yolu ile devralmıştır.
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GİRİŞ

1. Araştırmanın Amacı ve Önemi


Millet özelliğini taşıyan her insan toplumu; her tür inanç, gelecekte yaşamak isteyen her medeni varlık, eğitimle içli-dışlı olmak mecburiyetinde kalmıştır. Eğitim, cins ve kalitesine bakılmadan, dil, din, örf, âdet, tarih şuuru, sanat anlayışı gibi birçok ortak paydanın fertler tarafından taşınması demektir. Eğitim, insanlık tarihi kadar eskidir ve vazgeçilmezdir. Türk milleti olarak geçmişte Türk toplum yapısı ile iç içe olan eğitim kurumları vardı. 1924 öncesi bunlardan bir tanesi, belki de en önemlisi medreselerdi.


Kurum olarak ilköğretim seviyesinin üstünde eğitim yapan medrese teşkilatı, İslamiyet’in ilk devirlerinde daha şekillenmemişti. Okunan sadece Kur’an olduğu için okumak ve öğrenmek sadece camilerde yapılırdı. İslam da toplu öğretim yapılan ilk yer Erkam bin Ebi’l Erkam bin Esed’ın evidir. Hz. Peygamber (S.A.V) Müslümanlara orada Kur’an öğretiyordu. (Atay, 1983: 15)
Daha sonraları cami ve mescitler, geniş anlamda okul görevini yapmaya başladılar. İhtiyaçların büyümesi üzerine eğitimin, cami dışında hususi mekânlarda yapılmak istenmesi medrese teşkilatını ortaya çıkarmıştır diyebiliriz (Atçeken,1998:188)
.


İslam toplumları eğitim kurumları konusunda sıkıntı çekmemiştir. Erkam’ın evi müslümanların yetiştiği ilkokul işlevini görmüş, arkasından peygamber mescidi, daha sonra diğer camiler birer eğitim kurumu olarak her seviyeden insanın yetiştirildiği yerler olmuştur. İslamiyet’in ilk günlerinden beri İslam toplumlarında okuma yazmanın öğretilmeye başlanmasını Kur’an-ı Kerim’in ilk inen “oku” ayeti kerimesinin bir yansıması olarak görmek gerekir (Erdoğan, 1938:20)
.


Türkler müslüman olduktan sonra kendilerinden öncekilerin yaptıkları gibi eğitimi ele almışlar, camilerin dışında mektep ve medreseler açmışlardır. Özellikle Mısır’da Fatımi devletinin şii mezhebi öğretisini yayma konusunda sistemli ve metotlu çalışmalarını hızlandırması Selçukluları harekete geçirmiştir. Şiilerin amacı, İslam dünyasında şiilerin çoğunlukta olmasını sağlamak ve İslam ülkelerini elde etmekti. Bunun üzerine Selçuklu Türkleri, şii mezhebine karşı uyanık, bilgili ve şii propagandasını etkisiz kılabilen, sünni inancın savunucularını yetiştirmeyi bir kamu hizmeti saydılar. “Nizamiye Medreseleri” bu amaçla açılmaya başlandı (Baltacı,1976:7)
. Daha sonra Anadolu Selçuklu Devleti’nin de medreselere büyük önem verdiğini görüyoruz.


Büyük Selçuklu İmparatorluğu’nun ve Anadolu Selçuklu Devleti’nin kendinden birçok değer kattığı medrese teşkilatının, Osmanlılar zamanında geliştirilerek daha da ileri götürüldüğü tarihi bir hakikattir. Kendi fetih politikasına göre Osmanlı Devleti’nin fethettiği yere ilk önce bir cami ve yanına da medrese inşa ettirmesi, bu cihan devletinin eğitime verdiği önemi bize açıkça göstermektedir. Belki de Osmanlı Devleti’nin bir cihan devleti olmasında, eğitime verdiği önemin bir sonucu olarak yetişen liyakatli devlet adamlarının etkin rolü olmuştur. Tabii ki Osmanlı gibi farklı kültürlere sahip bir toplumda, ilmiye teşkilatının kurulması, geliştirilmesi ve zirveye ulaştırılması kolay olmamıştır.

Bu araştırmada Osmanlı Medreseleri ile ilgili düşülmüş olan ciddi bir yanılgıyı izale etmek amacı güdülmüş ve çeşitli resmî kaynaklardan destek alınarak Osmanlı Medreseleri’nde verilen eğitimin sadece dini yönde olduğu konusundaki yanlış bilgiler yetiştirilen ilim adamlarından örnekler verilerek açıklanmaya çalışılmıştır. 

Bu noktadan hareketle Osmanlı Medreseleri’nde eğitim-öğretim faaliyetlerinin yapılanmasının ele alınmasının medreseleri ve buralarda bilime verilen önemi daha doğru şekilde anlaşılır hâle getireceğine inancındayız.
2. Araştırmanın Sınırları


Bu çalışma, İlk Osmanlı Medreseleri’nin inşasından başlayıp 15. yüzyılın sonlarına kadar olan devreyi, eğitim öğretim faaliyetlerini, bu dönemlerde yetiştirilen bilim adamlarını kapsar nitelikte oluşturulmuştur.

3. Araştırmanın Metodu

Çalışmamız, kuruluşundan 16. yüzyıla kadar Osmanlı Medreseleri’nde eğitim-öğretim faaliyetleri çerçevesinde ele alınmıştır. İki bölümden oluşan çalışmamızın birinci bölümünde, bir eğitim ve öğretim kurumu olarak medresenin tanımı ve gelişimi üzerinde durulmuş, medreselerin Osmanlılara kadarki gelişme safhalarına kısaca değinilmiştir.


İkinci bölümde ise başlangıcından 16. yüzyıla kadar Osmanlı Medreseleri’nin, eğitim-öğretim faaliyetleri açısından genel bir değerlendirmesi yer almış ve bu eğitim öğretim faaliyetlerinin yetiştirilen bilim adamları ile ilişkilendirilerek Osmanlı’nın bilimsel faaliyetlerdeki etkisi üzerine kısa bir tartışma yapılmıştır.

BÖLÜM I

1. BİR EĞİTİM-ÖĞRETİM KURUMU OLARAK MEDRESE


Medresenin farklı yönleri ile birçok tanımı yapılmıştır. Bu tanımlardan bazıları şunlardır:


Arapça “Derâse” kökünden gelen “Medrese” kelimesi, “talebenin ilim öğrendiği yer” manâsında olup, umumî olarak Sıbyan mektebinin üstünde eğitim ve öğretim yapılan orta ve yüksek tahsil müesseselerine delâlet etmektedir (Baltacı, 1976: 25)
.


Bir eğitim ve öğretim kurumu olan “medrese” ismi, “okumak” anlamındaki Arapça “derase” kökünden gelir. Buna göre medrese, “talep edilen şeyin okutulduğu yer, mekân, ders okutulan yer” anlamındadır (Furat, S. 8, 2003: 182)
.


Medreseler üç ana sebep üzerine kurulmuştur. Bunlar;

1. Müderris yetiştirmek,

2. Devlet adamı yetiştirmek,

3. Adalet mensuplarını yetiştirmektir (Bozkurt, 2003:324)
.


İslam’da toplu öğretimin yapıldığı ilk yer, Erkam bin Ebu’l-Erkam’ın evidir. Hz. Peygamber orada müslümanlara Kur’an öğretiyordu (Atçeken, 1998: 188)
.


Başlangıçta sistemli bir eğitim-öğretim faaliyetinden söz etmek mümkün olmasa gerektir. Eğitim faaliyetleri, her şeyden önce yeni bir dinin prensiplerinin öğretilmesine yönelikti. Bu durum müslümanları camiye yöneltti. Dar cemaat yapısı içerisinde Hz. Peygamber ve çevresi, tabiî birer öğretmen durumundaydılar; bu ilk öğretmenler, bu cemaatin daha ziyade yeni dinle ilgili öğrenmek istediklerini sözlü olarak öğretiyorlardı (Unan, C. 5, 1999: 149)
. Bu bakımdan medresenin felsefî ve tarihî kökleri, İslamiyet’in temel kaynakları mesabesindeki Kur’an ve Hadiste yer alan teşri’î emirler ve bu emirlerin düşünce birikimidir (Akgündüz, 1997: 234, 235)
.


“Medrese” adı altında ilk müessesenin ne zaman inşa edildiği hususunda farklı görüşler bulunmaktadır. Bu görüşler medresenin her İslam ülkesinde farklı şartlar altında meydana geldiğini, ilk medreselerin Türkistan ve Horasan’da kurulduktan sonra diğer İslam ülkelerine yayıldığını ortaya koymaktadır. Bu konudaki bilgileri bu çalışmada yeri olmadığından dolayı başka çalışmalara havale ediyor ve Osmanlı’da kurulan ilk medrese hakkında bilgilendirmelere geçmeyi uygun görüyoruz.


Kuruluş tarihi bakımından medrese sisteminin yapısı, fıkıh (hukuk) ilmi uzmanları tarafından tanımlanan, yorumlanan ve korunan hukukî bir temele dayanıyordu. Teşkilat bakımından medreselerde yürütülen tahsilde fıkıh ve ona yardımcı olan bütün sahalara öncelik tanınmıştır (İhsanoğlu, C. 1, 1999: 232)
.


Başlangıçtan beri İslam dünyasında medreseler, vakıflarca idare edildikleri için medrese binalarına müessesenin mâlî durumuna göre imâret, kütüphane, hamam gibi diğer müesseseler de ilave edilirdi. Bunun için her medresenin bir vakfiyesi bulunur, bunda vâkıfın (vakfı kuran kimse) şartlarına göre medresenin nasıl işleyeceği, müderris, talebe ve memurların ne kadar maaş alacakları ve daha başka konular yer alırdı (Kazıcı, 1995: 43)
.


Büyük Selçuklu Devleti vezirlerinden Nizamülmülk’ün inşa ettirdiği Nizamiye Medreseleri’nin yönetimi Nizamülmülk ve çocuklarının elindeydi. Medreseye kitaplar, arazi ve dükkânlar vakfedilmişti (Bozkurt, C. 28, 2003: 326)
. Bağdat’ta inşa edilen Nizamiye Medresesi’nde talebeye sadece ders verilmekle kalınmıyor, talebenin yiyecek ve barınma ihtiyaçları da karşılanıyordu.


Kare şeklinde büyük bir bahçe ile çevrili olan Nizamiye’nin birçok geniş konferans salonları ve dershaneleri, depo ve erzak kileri olarak kullanılan zemin katta bir hamamı ve bir de mutfağı vardı (Talas, 2000: 42)
.


Devlet tarafından maddî ve manevî yardım gören ve saray tarafından himaye edilen Nizamiyeler’in gerek teşkilat, gerekse öğretim bakımlarından o çağın diğer öğretim kurumlarından çok üstün olduğu muhakkaktır (Kuran, 1969: 6)
.


Herhangi resmî bir derecelendirmeye tabi tutulmadığı görülen Osmanlı öncesi medreseler, umumiyetle müderrislerin ilmî kabiliyetlerine göre şöhret bulmuştur. Temel eğitimini tamamladıktan sonra, herhangi bir ilimde ihtisas yapmak isteyen talebeler, o bilim dalındaki tanınmış hocalara gidip onlardan ders görürler ve icâzet alırlardı. İcazetnâmelerde müderris esastı ve eğitim görülen medreselerin adı değil, okutulan derslerin tanımı ve icâzeti veren müderrisin hocalarının silsilesi gösterilirdi (İhsanoğlu, C. 1, 1999: 233)
.

BÖLÜM II

1. OSMANLI MEDRESELERİ


Osmanlı Devleti kuruluşunun ilk yıllarından itibaren, daha önce Anadolu’daki Türk devletlerinde de görüldüğü gibi, bilimsel yapılanmaya gereken önemi vermiştir (Kahya, C. 8, 1999: 25)
. Zîra Türkler, daha Anadolu’ya gelmeden ilmî faaliyetlerde bulunmuşlar ve özellikle Büyük Selçuklularda olduğu gibi Anadolu Selçuklu Devleti de çeşitli şehirlerde medreseler tesis etmişlerdi. Bu medreseler gerek teşkilat ve gerekse idarî bakımdan daha sonra kurulacak olan Osmanlı medreselerine örnek olmuştur (Halaçoğlu, C. 12, 1994: 439)
.


Bu yönüyle ilk Osmanlı medreseleri, teşkilatlanma ve idarî yapılanma bakımından Selçuklu devri medreselerinin bir devamı olarak kabul edilmektedir.


Burada ilk Osmanlı medreseleri hakkında birkaç hususa değinmek gerekir. Bunlardan ilki, ilk Osmanlı medresesinin nerede kurulduğu meselesidir. Taşköprülüzade İsamüddin Ebu’l-Hayr Ahmed Efendi’nin “eş-Şekaiku’n-Nu’maniyye fî Ulemâi’d-Devleti’l-Osmaniye” isimli eserinde Osmanlı Devleti’nde ilk kurulan medresenin İznik medresesi olduğunu belirten kesin bir kaydın olduğu ifade edilirken (Hızlı, S. 88, 1991: 279)
, Arif Bey bu konuda farklı bir görüşü dile getirir ve şöyle der: “Orhan Bey saltanatının üçüncü yılında İzmit’i fethettiğinde oradaki mebâni-i kadîmeden birini medreseye kalbetti. Memâlik-i Osmaniye’de ilk medrese budur. Lâkin İzmit aksâ-ı memlekette olduğundan medresesi matlup derecede feyz ve şöhret bulmadı. Hükümetinin altıncı senesinde İznik’i aldı. Ehemmiyet-i mevkisine ve şöhret-i kadimesine nazaran merkez-i hükümet yaptı. Zaman-ı kadîmdeki şöhretinin ihyâsı maksadıyla mebâni-i kadimeden birini medrese haline vaz ettirdi” (Arif Bey, 1922: 139)
. Ancak ilk Osmanlı medresesi hususundaki genel kanaat, 731-732 H. 1330-1331 M. senesinde İznik’te yapılan ve müderrisliğine Davud-i Kayserî’nin getirilmiş olduğu medrese yönündedir.


Öte yandan ilk dönemde Bursa, Edirne ve diğer Osmanlı şehirlerinde birçok medrese inşâ edildiğini ifade edilmekte, bunlar tek tek isimleri ile pek çok çalışmada ele alınmaktadır (Halaçoğlu, C. 12, 1994: 410-413)
. 


Erken dönem Osmanlı medreselerini mimarî yönden inceleyen Yekta Demiralp 1300-1500 (M) yılları arasında Anadolu’nun en küçük yerleşim birimlerinde dahi medreseler inşâ edildiğini ifade eder. Günümüze ulaşamamış medrese sayısının ise hayli fazla olduğunu belirtir ve bu medreselerden günümüze ulaşabilen otuz altı medresenin kendisi tarafından incelendiğini vurgular. Bugün mevcut olmayan erken dönem Osmanlı medreselerinin yirmi beşini ise liste halinde verir (Demiralp, 1999: 13)
.


XIV. yüzyılın başlangıcından Fatih Sultan Mehmet devrinin başlangıcına kadar büyük şehirlerden Bursa’da yirmi beş, Edirne’de on üç, İznik’te dört olmak üzere toplam kırk iki medresenin kurulmuş olduğu, aynı dönemde daha küçük şehirlerde ise kırk medresenin bulunduğu bilinmektedir (İhsanoğlu, C. 1, 1999: 237)
.


Kısaca 1331-1451 yılları arasında, Osmanlı devletinin ilim çevreleri henüz kuruluş döneminde iken toplam seksen iki medresenin tesis edilmiş olması, Osmanlılarda eğitim ve bilim ortamının çok hızlı bir şekilde geliştiğini göstermektedir. Bu durum, her üç senede en az iki medresenin kurulmasına tekabül eder. Aynı şehirlerde medrese sayısının artmasıyla medreseler arasında bir derecelendirme ihtiyacı doğmuştur. II. Mehmed (Fatih)’ten önceki dönemde medreselerin statüsüne göre bir derecelendirmeye gidilmesi, medreseler arasında bir fark ortaya çıkarmıştır (Halaçoğlu, C. 12, 1994: 414)
.


1.1. Eğitim-Öğretim Yapılanması


Osmanlı biliminin teşekkülü ve gelişmesi Osmanlı öncesi Selçuklu döneminde Anadolu şehirlerindeki eski ilim müesseselerinin yerleşik gelenekleri ile dönemin en mühim ilim ve kültür müesseseleri sayılan Mısır, Suriye, İran ve Türkistan’dan gelen âlimlerin sayesinde gerçekleşmiştir (İhsanoğlu, C. 8, 1999: 17)
. Nitekim çoğunlukla İznik’te kurulduğu kabul edilen ilk Osmanlı medresesinin müderrisi Davud b. Mahmud b. Muhammed Kayserî, ilk tahsilinden sonra Kahire’ye gitmiş, orada tefsir, hadis ve fıkıh usulü ilimlerini okumuş ve Anadolu’ya dönmüştür (Hızlı, S. 88, 1991: 28)
. Bu bakımdan Osmanlılar, bütün Türk devletlerinde kurulan eğitim müesseseleriyle diğer İslam devletlerinde gelişen eğitim müesseselerinden istifade etmişlerdir. Bağdat- Semerkant bölgelerinde gelişen aklî ilimlerle, Şam-Mısır bölgesinde gelişen naklî ilimler, Osmanlı eğitim müesseselerinde ağırlıklarını bu yönüyle hissettirdiler (Baltacı, S. 3, 1979: 6)
.


Müderrislerin tayinleri ilk devirlerde o medreseyi kuran padişah veya paşa tarafından yapılırdı. Daha sonra divanda kararlaştırılmış, kendilerine, tayin edildiklerine dair bir berat verilmiştir. Azilleri ise, işe devamsızlık, şer’î kanunlara aykırı beyanda bulunmak ve sözler söylemek gibi sebeplere dayandırılmıştır. (Halaçoğlu, C. 12, 1994: 416)
.


İlk Osmanlı Medreseleri’nde tespit edilen medrese vakfiyelerinde en yüksek maaşın müderrislere verildiği görülür. Bursa Manastır Medresesi’nde müderris efendi günde 50 akçe alırken müderris yardımcısı olarak medresede vazifeli bulunan muîd 5 akçe alırdı (Bilge, 1984: 26)
.


Medrese eğitiminin temel unsurunu müderrisler oluşturuyordu. Özellikle ilk devir Osmanlı eğitim sisteminde talebenin hangi medresede okuduğu önemli değil, hangi hocadan ders aldığı önemliydi. Özellikle icazetnâmelerde hoca silsilesine vurgu yapılırdı. İlk Osmanlı medreselerinde ders veren müderrislerin çoğu İslam dünyasının tanınmış ilim merkezlerinde yetişmişler, sonradan gelerek ders vermek üzere istihdam edilmişlerdir (İşpirli, C. 28, 2003: 330)
.


Eğitim kadrosu içinde en önemli görevlilerden biri de “muîd”dir. İlk devir Osmanlı medreselerinde muîd, aynı İslam âleminde kullanıldığı mânâda medresede müzakerecilik eden müderris muavinleri için kullanılıyordu. Öğrencilerin anlayamadığı yerleri tekrar etmekle görevli idi. Muîdler maaşlı görevlilerdi. Örneğin, müderrisin 50 akçe aldığı bir medresede muîde 5 akçe yevmiye veriliyordu. Nitekim Manastır Medresesi’nde muîde 5 akçe verilirken, Edirne Daru’l-Hadis Medresesi’nde günde 8 akçe yevmiye verilmiştir (Bilge, 1984: 26)
.


İlk Osmanlı medreselerinin eğitim-öğretim yapılanması içinde diğer önemli unsurlardan biri de şüphesiz talebelerdi. Osmanlı medreselerinde talebelerin sıbyan mektebini bitirerek veya o seviyede hususî bir öğretim görerek medreselere geldiği anlaşılmaktadır. Zira en aşağı seviyedeki Haşiye-i Tecrîd medreselerinin derslerini anlayabilmek için hiç olmazsa okuma yazmanın ve bir miktar ilmihal bilgilerinin öğrenilmiş olması gerekir (Baltacı, 1976: 32). Medreselerde eğitim gören öğrencilerden ilk seviyedekiler (mübtedîler) “sûhte” adını alırken, ileri seviyedekilere “danişmend” deniyordu (İzgi, 1997: 51)
.


A.Cihan, Osmanlı medreselerinin öğrencileri arasında standart bir yaş ortalamasının olmadığını ifade ederken (Cihan, C. 5, 1999: 178)
, Akgündüz ise yaş sınırlaması ile ilgili genel teamülün 14 yaş altında ve 30 yaş üstünde olan kimselerin medreselere alınmaması şeklinde olduğunu belirtir (Akgündüz, 1997: 436)
.


Orhan Gazi’nin İznik’teki medresesi için tanzim ettiği vakfiyesinde medrese gelirinin 1/6’sını talebeye tahsis etmesi bu hizmetin en açık göstergesidir. Şehzade Süleyman Paşa İzmit’te inşa ettirdiği medresesindeki talebelere her gün 5 akçe yevmiye tayin etmiştir. Yine II. Murad devri emirlerinden Şah Melek Paşa Edirne’de kurduğu medresesi için tanzim ettirdiği 835 (H)/1431 (M) tarihli vakfiyesinde müderrise günlük 10 akçe, talebeye de müderris kadar yani 10 akçe ayırmıştır (Bilge, 1984: 39)
.


Bunlar dışında Osmanlı medreselerinde hizmet kadrosunu umumiyetle hâfız-ı kütüb (kütüphaneci), bevvâb (kapıcı), ferrâş (temizlikçi), kennâs-ı helâ (helâ temizleyicisi), sirâcî (kandilci) gibi elemanlar meydana getiriyordu (İzgi, 1997: 41)
.

2. OSMANLI MEDRESELERİNDE EĞİTİM-ÖĞRETİM FAALİYETLERİ


Osmanlılar bütün Türk devletlerinde kurulan eğitim müesseseleriyle, diğer İslam memleketlerinde gelişen eğitim müesseselerinden istifade etmişlerdir. Bağdat-Semerkant bölgesinde gelişen aklî ilimlerle Şam-Mısır bölgesinde gelişen naklî ilimler, Osmanlı eğitim müesseselerinde ağırlıklarını hissettirmişlerdir (Baltacı, C. 3, 1979: 6; Kazıcı, C. 5, 1999: 164)
.


İlk Osmanlı Medreseleri’ne her yönüyle örneklik teşkil eden Anadolu Selçuklu Medreseleri’nde tahsilin umumiyetle üç devre veya dereceye ayrıldığı, öğrenci sayısının 20 ile 40 arasında değiştiği, öğrenim süresinin beş yıl olduğu, öğrencilere “fâkih” denildiği, Salı ve Cuma günleri hariç haftada beş gün ders yapıldığı ifade edilmektedir (Bkz. İzgi, 1997: 42)
.
2.1. Eğitim-Öğretim Metodu


Eğitimin gerçekleşmesi için öğretimin, belli hedeflere dönük öğrenmeleri oluşturmak üzere planlanması, uygulanması ve değerlendirilmesi gerekmektedir. Etkili öğretim, öğrenme olayının doğasını ve değişik gelişim aşamalarındaki öğrencilerin özelliklerini anlamayı gerektirir (Senemoğlu, 1997: 399)
.


Eğitim programlarının önemli temel ögelerinden biri de, öğrenme tecrübelerinin klavuzlanmasıdır. Program muhtevası neyi öğretelim? sorusuna cevap ararken, öğrenme-öğretme sürecinde ise nasıl öğretelim? sorusuna cevap aranır (Akgündüz, 1997: 407)
.


İlk devir Osmanlı medreselerinde bu metod anlayışı içinde dersler, ehl-i sünnet mezheplerinden Hanefî fıkhı esas alınarak verilirdi (Halaçoğlu, C. 12, 1994: 416)
.


İlk Osmanlı Medreseleri’nde okutulan dersler, talebenin pedagojik yaşlarına göre belirli dönemde bütünüyle okutulur, her ilim dalında yazılmış ve İslam ulemâsı tarafından itibar görmüş eserlerin dışındaki kitapların seçilerek okutulması müderrislerin insiyatifine bırakılırdı (Baltacı, S. 3, 1979: 8)
. Bu bakımdan ilk devir Osmanlı müderrislerine, okutmaları gereken belli başlı eserlerin dışında okutacakları eserler için, bir serbestlik verildiği söylenebilir.


Medreselerdeki örgün eğitimin, genel olarak, haftada beş gün yılda dokuz ay olduğu ifade edilebilir. Salı ve Cuma günlerinin hafta tatili, hicrî takvime göre Receb, Şaban, Ramazan aylarına tekabül eden 7. 8. ve 9. ayların ise yıllık tatil olması teâmül haline gelmiştir (Cihan, C. 5, 1999: 179)
. Yıldırım Bayezid devri müderrislerinden Molla Fenârî’nin hafta tatili olan Salı ve Cuma günlerine, talebenin ders kitaplarını istinsah edebilmeleri için Pazartesiyi de eklediği (İşpirli, C. 28, 2003: 331)
 bazı müderrislerin ise sadece Cuma gününü tatil ilan ettiği görülmektedir.


XIV. yüzyılda dört saat olan günlük derslerin XV. yüzyılda beş saate çıktığı, bu derslerin sabah ve ikindiden sonra olmak üzere iki seansta yapıldığı bilinmektedir  (Cihan, C. 5, 1999: 179)
. Umumiyetle derslere sabah namazından sonra başlanır, müderris talebeleriyle birlikte vakit namazını kılardı. Derse girilir, Kur’an’dan bir parça okunur, Peygambere dua ve selamdan sonra konuya geçilirdi. Dersler öğleye kadar sürerdi. Öğleden ikindiye kadar ders yapılmazdı. İkindi namazından sonra ikindi dersleri başlardı (Köroğlu, 1999: 195)
.


Müderrisler İslam dünyasının Gazzâli, Ebû Hafs en-Nesefî, Adudiddin elİcî, Sa’deddin et-Taftazanî, Seyyid Şerif el-Cürcânî, Kâdı Beyzavî, Zemahşerî ve Râzî gibi üstadların klasik metinler haline gelmiş olan Arapça kitaplarını takrir eder, tartışmalar, sorular ve cevaplar Türkçe olurdu (İşpirli, C. 28, 2003: 328)
. Medreselerde ders sıradan bir takrir değildi. Ders bilhassa ilerlemiş talebe ile “mübâhese” şeklinde cereyan ettiğinden, müderrisin bir saatlik ders için günlerce hazırlanması gerekirdi (Baysun, C. 8, 1979: 76)
.


Osmanlı medreselerinde ders geçme esas olduğundan sınıf diye bir şey mevcut değildi (Akyüz, 1993: 72)
. Öğretim süresi daha ziyade öğrencinin çalışkanlığına, gerekli olan dersleri ve imtihanları verme durumuna bağlı olup, bugünkü anlamda yıllara ve sınıflara göre düzenlenmemişti. Belirli dersleri okuyan ve gerekli sınavları başarı ile veren öğrencilere, “temessük” denilen ve yüksek dereceli bir medreseye gitmesini sağlayan bir mezuniyet belgesi tevcih edilirdi (Ünal, 1998: 100)
. Medresede öğrenimini sekiz yılda tamamlayanların yanında aynı dersleri seçen ve beş yılda icâzet alanlar da olurdu (Köroğlu, 1999: 190)
.


Osmanlı medrese eğitiminde en önemli metodlardan biri de “Cerr” adı verilen uygulamadır. Cer, medrese öğrencilerinin kutsal sayılan Recep, Şaban ve Ramazan aylarında, özellikle Ramazan ayında ülkenin dört bir yanına dağılması geleneğidir. Bu uygulama ile medrese öğrencisi gittiği yerde namaz kıldırıp vaaz ederek bir tür öğrencilik stajı yapardı. Medrese, hocası ve okulu bulunmayan en küçük ve uzak köylerde etkisini bu yaygın eğitim yoluyla duyururdu. Cer ile medrese halkın ayağına gider, halkla kaynaşır, halkı elinde tutardı (Akyüz, 1993: 66)
. Herkes okuma imkânı bulamamasına rağmen cer yolu ile ülkenin her yanında ortak bir sözlü kültür oluşmaktaydı (Yediyıldız, S. 219, 1962: 268)
.

2.2. Okutulan Dersler ve Ders Kitapları


İlk Osmanlı medreselerinde okutulan derslerle ilgili Yahya Akyüz, derslerin neler olduğu ve derslerin sıralarının kesin olarak bilinmediğini, ancak bu derslerin Selçuklulardakilerle aynı veya benzer olduklarını, naklî bilimlerin yanında, matematik gibi bazı aklî ilimlerin de okutulduğunu ifade eder (Akyüz, 1993: 55)
. 


İlk Osmanlı medreselerindeki tedris faaliyetleri hakkında E. İhsanoğlu da önemli değerlendirmelerde bulunmuştur. İhsanoğlu konu ile ilgili bize şunları aktarmaktadır: “Fatih öncesi Osmanlı medreselerinde eğitim, Nizamiye Medreseleri’nin geleneği üzerine devam etmekte olup, esas hedefi dinî ilimlerin okutulması ve özellikle fıkıh tahsilinin yaygınlaştırılmasıdır. Ancak bazı Selçuklu Medreseleri’nin şifâhânelerin yanında kurulmuş olması, bazı medreselerde de rasat kuyularının bulunması bu medreselerde tıp, astronomi bilimleriyle de ilgilenildiği konusunda birtakım ipuçları vermektedir. Selçuklu dönemi ve Fatih öncesi Osmanlı döneminde dinî ilimlerin tasnifine girmeyen felsefî, riyazî ve tabiî ilimlerin tahsili ise medrese dışı ilim adamlarının evinde veya şifahânelerde eskiden beri devam eden geleneğe uygun olarak yürütüldüğü söylenebilir” (İhsanoğlu, C. 1, 1999: 236)
.
BÖLÜM III

OSMANLI MEDRESELERİ’NDE BİLİM 


 Osmanlı Devleti’ndeki bilimsel etkinlikler kuruluş tarihinden yaklaşık 17. Yy’a kadar Ortaçağ İslam Dünyası bilimsel birikimini kullanarak ve devam ettirerek gerçekleşmişti, dolayısıyla sekizinci yüzyıla Helen-Helenistik bilimini Arapça’ya aktarmış olan İslam Dünyası’nın mirasçısı olarak Osmanlılar da bu birikimi medreselerdeki eğitim ile ve çeviriler yoluyla devralmışlardır. 17. Yy sonrasında toprak kaybetmeye başlayan Osmanlılar Avrupa’daki teknik gelişmeleri dikkat etmeye her alanda zorunlu hâle gelmişlerdir. Özellikle askeri gerekçelerle Batı bilimine yönelmişlerdir. 

“Osmanlı Türklerinde İlim” adı ile ilk müstakil eseri yazan Adnan Adıvar’ın Osmanlılar hakkında ileri sürdüğü “Batı bilimi noktasından, dışarıya karşı kuvvetli bir setle ve adeta Batıyla hiçbir teması olmamış”
 şeklindeki tezinin İnsanoğlu’nun uzun süreli araştırmaları ile artık geçerliliğinin olmadığı kaydedilmiştir. 

Aslında Adnan Adıvar’ın bu tavrının başka bir sebebi de aynı nesle mensup olan, bilim tarihinin öncü kurucusu George Sarton’un bu konudaki temel görüşüdür. Sarton’a göre 1258 yılı sonrasında Bağdad’ın Moğollar’ın eline geçmesi ile Türklerin bilimsel faaliyetleri bitmiştir ve özellikle İslam ve Türk sülalerinin hâkimiyet döneminde bir karanlığa düşülmüştür (İhsanoğlu, 2007)
.

13. yüzyıldan 16. Yüzyıla kadar geçen süre içerisinde yetişmiş bazı isimlerin burada zikredilmesinin bu kanaatin yanlışlığını ispat için kâfidir: Nasireddin el-Tûsi (VII/XIII), Kutbettin el-Şirâzi (VIII/XIV), İbn el-Şâtır (VIII/XIV), Uluğ Bey (IX-XV), Kadızâde-i Rûmi (IX/XV), Ali Kuşçu (IX-XV), Gıyaseddin el-Kâşi (IX/XV), Muhamed Âmilî (XIV/XV), Mîrim Çelebi (X/XVI), Takiyüddîn (X/XVI). Birçok sahada görülen bu örnekler, zaman bakımından Osmanlı Bilimi’nin en parlak olmayan dönemlerinde bile bu denli büyük kişiler yetiştirilmiştir
. 

Yapılan birçok araştırmada Anadolu’da Osmanlı öncesi dönemde kurulan medreselerin elimize ulaşan vakfiyelerinde eğitim hedeflerinin başta fıkıh olmak üzere dinî ilimler ve onların anlaşılmasına yardımcı olan Arap dili ve edebiyatı ile ilgili derslerin olduğu tespit edilmiştir. Ancak Osmanlı öncesi Anadolu medreselerinin çatısı altında yürütülen eğitim faaliyetleri ile ilgili vakfiyeler dışındaki kaynaklara bakıldığında “ulûm al-avâlîn yani matematik, astronomi gibi aklî ilimlerin eğitiminin de mutlak şekilde medrese dışı bırakılmadığına dair bir takım delillerin varlığı ortaya çıkmaktadır.


OMLT (Osmanlı Matematik Literatür Tarihi)
’deki Osmanlı dönemi medreselerinde yapılan istinsah kayıtlarına bakıldığında, bu medreselerde çok sayıda astronomi ve matematik eserinin istinsah edildiği kolayca anlaşılmaktadır. 


Klasik Dönem Osmanlı Medreleri’nde İlim


İlk Osmanlı Medreseleri’nin kuruluşundan Fatih dönemine kadar olan bilimsel döneme Klasik Dönem denilmiştir.  Klasik Dönem padişahlarından Yıldırım Bayezid Bursa’da, Uludağ eteklerinde bir hastane yaptırmış (1399) ve buraya Memlük hükümdarı Berkuk’tan iyi bir hekim istemiş o da Şemsüddin Sağir adında birini yollamıştır ve bu kişi hastanenin yanına açılmış olan medresede tıp eğitimi vermiştir. Yıldırım Bayezid’in bir hastane yaptırması hem devlet merkezinin önemini arttırmış, hem de Osmanlının bilimsel anlamda ilerlemenin daha o yıllarda fark edilebilir olduğunu göstermiştir.

15. yy’ın ilk yarısı adeta Osmanlı rönesansının müjdecisi olmuştur. Bu dönem padişahı II. Murad (1402-1451), bilim adamlarını ve sanatçıları himaye etmiş, medreselerin bir bilim ortamı olmasına yardım etmiştir. Daha önceleri Mısır, Suriye ve İran bilim ve kültür alanında Osmanlı’dan üstündü. Ancak II. Murat devrinde artık bu üstünlük Osmanlı topraklarına geçmeye başlamıştı. Bu devirde hem Osmanlı medreselerinde bilginler yetişmeye başlamış, hem de Osmanlı’ya dışarıdan gelenler olmuştur. Edirne’deki medreseler önem kazanmış buradaki müderrislere zamanın en yüksek maaşları ödenmiştir
. 


II. Murat döneminde yine Fethullah Şirvâni (1417-1486) Semerkand’dan Kastamonu’ya gelmiş, matematik, astronomi çalışmalarıyla medreselerde bilimsel bir canlanma başlamıştır. Semerkand Medrese’sinde Kadızâde’den matematik, astronomi, kelam ve dil bilimleri okumuş, hocasının tavsiyesi ile Anadolu’ya gelmişti. Matematikle ilgili en önemli çalışması hocası Kadızâde Rumi’nin Eşkalü’t-Tesis (Temel Teoremler) yorumuna yazmış olduğu Hâşiye alâ Şerh-i Eşkâlü’t-Tesis adlı geometriyle ilgili ektir. Matematik ve astronomi okulunun Anadolu ve İstanbul’daki iki temsilcisinden biri olmuştur, diğeri ise Ali Kuşçu’dur. Meşhur hekim Mukbilzâde Mümin “Zahire-i Muradiye, Miftah el-Nur ve Hazâin el-Sürûr” adlı eserlerini II. Murad’a ithaf etmiştir. Zahire-i Muradiye’de dimağ, baş, göz, kulak, burun, mide hastalıkları incelenmiş ve bunların tedavisinde kullanılacak ilaçlarla ilgili bilgiler verilmiştir. Eserin Arapça bilim teoremlerinin yanı sıra Türkçe terimlerin de bol bol kullanılmış olması dikkat çekicidir. Miftah el- Nur (Işığa Anahtar) ise esas olarak göz hastalıkları üzerine bir eserdir ve bu hastalıkların tedavisinde uygulanacak cerrahi yöntemler üzerine ilginç ayrıntıları içerir
. 

Fatih devrine geldiğimizde, dünya tarihinin en önemli olaylarından birini gerçekleştiren II. Mehmet (1432-1481), birçok tarihçi tarafından Türkler’in yetiştirdiği en büyük şahsiyet olarak kabul edilir. Fatih Molla Gürani, Hocazâde, Molla İlas, Hasan Samsûni gibi seçkin hocalardan ders almış ve iyi yetişmiş bir padişahtı. On sekizinci yüzyılın sonlarına kadarki Osmanlı padişahları içinde en taassupta sıyrılmışı o idi. Bunda onun Doğu ve Batı kültürünü yakından tanımasının etkisi büyüktür. Türkçe dışında Yunanca, Slavca, Arapça, Farsça ve Latince bildiği söylenir. Bu dil bilgisi batı kültürü ile temasını kolaylaştırmıştır. 


Fatih İstanbul’un bir kültür merkezi olması için büyük çaba sarf etmiştir. Kültürün ise temeli eğitimdir. Bunu çok iyi bilen Fatih bu işe eğitim kurumları kurarak başlamış, İstanbul’u alır almaz buradaki sekiz büyük kiliseyi camiye çevirmiş, papaz odalarını ise medrese haline getirmiştir. Devrin meşhur bilginleri bu medreselere müderris olarak atanmıştır. Yapımına 1462’de başlanan ve 1470 yılında tamamlanan Fatih Küllliyesi’nde cami, imaret, tabhâne, kütüphâne, kervansaray, darü’ş-şifa ve türbenin yanı sıra medrese de vardı. Bu medrese “Sahn-ı Semân” adıyla tanınır. Yüksek eğitim kurumu olan bu ederede tefsir, hadis, fıkıh dersleri okutulmaya başlanmıştır ki bu bölümler günümüzde ilahiyat, edebiyat ve hukuk’a karşılık gelir. 

İstanbul’un fethinden sonra ilk medrese eğitimi Ayasofya’da başlamıştır. Buranın baş müderrisliğine önce Molla Hüsrev, daha sonra Ali Kuşçu atanmıştır. Fatih devrinin matematik bilimlerinde en önemli kişisi olan Ali Kuşçu (ö. 1474) İstanbul’a gelmiş ve günde 200 akçe maaşla müderrislik yapmıştır. Burada matematik dersleri vermiş, medreselerde sistemli ve sürekli matematik öğretiminin kurucusu olmuştur. Böylece İstanbul’da matematik ve astronomi çalışmaları canlılık kazanmış, bilim adamlarından bazıları (Mirim Çelebi, Molla Lütfi) da Ali Kuşçu’nun derslerini takip etmişlerdir. Fatih birçok bilimsel eseri kendi kütüphanesi için tercüme ettirmiştir. Bunlar arasında Batlamyus’un Coğrafya kitabıdır
. 

Fatih Sultan Mehmet, bilimsel etkinliklerin yerleşip kökleşmesi için küçümsenmeyecek girişimlerde bulunmuş olmasına rağmen, İslam ve Osmanlı Uygarlığı’nı biçimlendiren tasavvufla ve nakli bilimlerle bağlantılı yaklaşımların direncini kıramadığı ve akli bilimleri temele koyan rasyonel yaklaşımlardan oluşan yeni bir uygarlığın temellerini atamadığı için, on yedinci yüzyıldan itibaren başlayacak olan gerilemenin önüne geçilememiştir.  
SONUÇ

Çalışmada öncelikle Osmanlı medreselerini teşkilat ve eğitim-öğretim faaliyetleri açısından incelenmiştir. Böylelikle medreseler, Osmanlı İmparatorluğu’nun kaderine yön veren, devlet ve toplum hayatında son derece önemli etkilere sahip “ilmiye sınıfı” mensuplarını yetiştiren bir kurum olarak karşımıza çıkıyorlar. Tanzimatla birlikte, devlet idaresinde görev alacak kadroları yetiştiren kurumlarda radikal bir takım değişikliklere girişilinceye kadar, medreselerden yetişen ulema, imparatorluğun en önemli mevkilerinde görev yapmıştır. Medreselerin, asırlar boyunca Osmanlı Devleti’ndeki hukukçuları, din adamlarını, öğretmenleri, çoğu idareci sınıfı, hatta hekim ve mühendisleri yetiştiren bir eğitim-öğretim kurumu olduğunu hatırlamak, bu kurumların önemini anlamamıza yeter.


Bu önemli eğitim kurumlarının en baştaki amacı, başarı ve yeteneklerine göre fertlerin muhtelif seviye ve branşlarda yetiştirilmesiydi diyebiliriz. Branşlaşmaya elverişli akademik teşkilatı ile medrese ve bağlı birimleri, sisteme alınan öğrenci potansiyelini genel eğitime tâbi tuttuktan sonra, başarı ve yeteneklerine göre seçim imkânı tanıyarak yetiştiriyor ve toplum hizmetine sokuyordu. Medrese vakfıyeleri, ilmiye kanunnâmeleri ve uygulamayı aksettiren çeşitli belgeler, medreselerin bu çok yönlü akademik yapısını ve eğitim kademelerindeki işleyişi bize açıkça göstermektedir.


Çalışmanın en ciddi hedeflerinden biri olan “Osmanlı Medreseleri’nde nakli (dini) ilimler dışında çalışmaların yapılmadığı, bilimin Osmanlı Medreseleri’nde önemsenmediği gibi yanılgıların ortadan kaldırılması” sağlanmış, Osmanlı’nın nakli olduğu kadar akli bilimlere de yetiştirilen ilim adamlarını da göz önünde bulundurarak ve kaynaklara dayandırılarak ispat edilmiştir.  
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